

数字游民：不只是诗和远方

边旅游边工作、不断迎接新挑战……岛城多名百万粉丝博主讲述自己的“游动”故事



声音

用自律为自己人生负责

“我很喜欢一句名言,那就是‘自我控制是最强者的本能’。不管是职场人,还是‘数字游民’,都要养成自律的习惯,因为只有自律的人才能脱颖而出。”谈起“数字游民”这个话题,青岛市政协委员、青岛市委党校经济学教研部副主任李光全说。

李光全认为,一些年轻人为了选择自由的生活方式,尝试成为“数字游民”,这种精神值得赞赏,这是一种社会进步,每个人都有选择、追求更适合自己的生存、生活、发展的权利。

“‘数字游民’是一种生活方式,也是一种生存方式,它的出现有其合理性,我们应该正视,更要重视,在面对工作与生活、旅行的多重选择上,我们要处理好彼此的平衡度。”李光全说,一些年轻人从职场人变成“数字游民”后,势必要面对新的挑战 and 困难,成为自由职业者或者是创业者后,选择变现渠道、五险一金等社会保障、工作质量、业务报酬的谈判等,都成为直面的话题。

“成为‘数字游民’后,等于是自己要为自己的人生负责。目前‘数字游民’从事的多半是跟互联网有关的工作,其中都涉及网红经济,作为一种分享经济,目前美食探店、旅行、直播等已经出现内容雷同、形式同质化的情况,还有直播带货方面也存在一些这些问题,这些都需要‘数字游民’予以注意,强化自身能力的提升,打造自己独特的风格,才能在自由的工作中更有更大的收获。”李光全说。



百万粉丝博主“胖丁走天涯”。

百万粉丝博主“胖丁走天涯”、旅游达人高鹏

光鲜背后是努力付出

讲述

拥有百万粉丝的博主“胖丁走天涯”是一名时尚旅游达人,她把工作的自由度和幸福感放在首位。“2014年大学毕业后,我在青岛做过公众号、微博编辑工作,因为不喜欢朝九晚五的工作,我在一年时间里换了七八份工作。后来在采访一家自驾俱乐部时,我把自己的苦恼告诉了受访者,对方建议我来一场旅行,放松一下心情。”

“胖丁走天涯”说,当时她决定来一场人生第一次独自外出旅行,“这也是我的一次穷游经历,共花费了14个月的时间。我去了鼓浪屿,在当地打短工,做过客栈管家,顺便学习咖啡制作。然后又到了拉萨,在当地咖啡馆当咖啡师。后来我又去了大理,在当地摆摊卖货、表演唱歌,用自己赚来的钱继续到下一个城市旅行。那一年,我前前后后去过20多个城市,在旅行中收获了很多,特别是提升了独自解决突发问题的能力。”

回到家中,在家人的劝说下,“胖丁走天涯”也想找一份朝九晚五的工作,后来她去了一家餐饮平台公司当销售经理,最终干了一个月还是选择了辞职。

“后来,我参加了早报组织的一次游轮活动,并且把游览的经历分享到网上,结果一些网友建议我继续分享这些故事,我就萌发做旅游博主的念头。”“胖丁走天涯”说。

2018年,“胖丁走天涯”受邀参加福州当地旅游部门组织的采风活动。“福州是闽菜的发源地,闽菜之王是佛跳墙,在当地有家聚春园大酒店,我们受邀来到后厨,现场大厨制作佛跳墙,我们现场直播,这是我第一次见到佛跳墙的制作过程,感到很震撼,也很自豪。”

“胖丁走天涯”说,自己每次外出前都要做足功课,设计好每一个环节,还要带着笔记本、相机等装备。有一次,在一个月里的28天时间里她都在外面出差,往返了六七个城市。因为晚上睡眠不足,还耽误了一次航班,最后自费坐飞机从成都到了哈尔滨,又从哈尔滨坐火车到了黑河,又从黑河包车赶到了呼玛。在扣除交通成本后,这笔业务收益并不多。

“或许很多人会觉得‘数字游民’很清闲,拿着笔记本随时、随地都可以工作,可以有大把时间游山玩水,其实这光鲜的外表下面隐藏

着我们很多的努力和汗水。因为网络的加持,带给‘数字游民’的是自由面貌和空间感,但是我们也有其他人不具备的苦恼。因为要经常迎接新的挑战,每一项业务一切都需要自己去接洽,从脚本、拍摄、影像设计等都要统筹安排,我要学会跟不同身份的人打交道。”“胖丁走天涯”说。

“胖丁走天涯”最终把爱好变成了职业。她说,这些年来,除了当旅游博主外,一直没有放下学习,每天都要背英语单词,还自学法语,她还尝试做直播带货、餐厅外卖运营、英语翻译等。

看到周边一些小伙伴也向往这种生活方式,“胖丁走天涯”给出了自己的建议,选择“数字游民”这种生活方式时一定要谨慎,并做好全面了解,“毕竟压力会比较大,不要贸然地去决定自己的人生道路。”

或许,每个人都有着“想走就走”的旅游梦想。市民高鹏2003年就职于一家旅行社,因为工作原因,他需要经常出差,“对于我来说,工作就是旅游,旅游也是我的工作。”

2005年,高鹏辞掉原来的工作,和爱人成立了自己的旅行社,他干脆当起了背包客,一方面到各地去探寻旅游新目的地,另一方面也是让自己可以更好地沉浸式旅游。

“我到每一个地方,都喜欢考察

当地的乡土人情,走别人没有走过的道路。”高鹏说,他曾经自备干粮去了一趟西安,在火车上足足站了24个小时。

“我外出旅行,都会带着中国地图册和相机,把拍下的照片和视频分享到朋友圈。”高鹏说,2016年,他曾去过肯尼亚,目睹了动物大迁徙,那种成千上万动物奔跑的场面,给他留下很深的印象。“2015年,我去了印度新德里,探访当地的风土人情,把一路所见所感发到朋友圈里,瞬间火爆网络,让我行走的这条线路当时成为热点旅游线路。”高鹏说,2016年,他曾经自驾去了西藏,在那里待了26天,还去过珠峰大本营。这些年,他也试着把一些旅游视频发到网上,分享给更多人。

“我很喜欢背包客的生活状态,可以边工作边旅游。现在,我每年有200多天都是在外边旅行边工作。”高鹏说,这些年来,他先后去过近20个国家,国内的城市基本上走遍了,花费的资金超过200万元。

“原先旅游可以选择穷游模式,现在旅游已经成为一种个性化的消费。原先大家到一个地方都是跟着旅行社选择固定线路,现在旅游已经变成了特种兵式的打卡。因此,一些年轻人想要成为‘数字游民’还要细思量一下,最起码在物质保障上要做好准备。”高鹏说。

“其实刚开始从事自媒体工作,我也曾有失落的时候。由于刚

清晨6时,市民岳妮倪起床后又开始了一天的忙碌。作为一名美食旅行博主,她每个月都要外出,每到一地就探访当地美食,然后拍照片、拍视频,当天剪辑出来配上文案发到视频平台上。“虽然现在的工作节奏跟8年前比起来要快很多,但是自由度更高,这是我喜欢的事业。”岳妮倪说,自己当初厌倦了在深圳上市公司的工作环境,所以才选择辞职,成为“数字游民”。

这种带着电脑边走边工作的生活,成为很多年轻人的向往。智联研究院《2022 雇佣关系趋势报告》显示,76.4%的00后愿意成为“数字游民”。2022年全球“数字游民”的数量已经达到3500万人。无国界“数字游民”机构“Global DNX”曾预计,到2035年,全球“数字游民”或采用“数字游民”生活方式进行远程工作的人数将达到10亿人。

一种新的生活方式

“数字游民”这个时髦词,是互联网时代的产物。互联网出现后,一些城市流行起SOHO(居家办公)一族,只要一根网线,就可以在家里远程工作。后来随着互联网技术的升级,SOHO迭代成为Digital Nomad(数字游民)。

“数字游民”这个概念,源于1997年日立公司前CEO的一本书《Digital Nomad》。书中设想了一个全球化的世界,在这个世界中,电信技术(尤其是互联网)从根本上改变人们的生活,移动办公模糊了工作、休闲、家庭和旅行之间的区别,人们可以四处迁徙,在移动中生存、生活和工作。

中文“数字游民”生活方式主题博客——“数字游民部落”尝试着给这种生活方式下了一个定义:“数字游民”是一种被数字信息技术赋能的全新生活方式,它的受众特指那些完全依靠互联网创造收入,并借此打破工作与工作地点间的强关系,达成地理位置自由和时间自由,并尽享地理套利红利,全球移动生活的人群。

“数字游民”通常是自由职业者、创业者、自媒体人等,他们可以在世界各地旅行、工作和生活,享受自由和灵活的生活方式。如今,书中的设想已成为一种现实。只要有无线网络覆盖的地方,“数字游民”就可以想在哪儿工作就在哪儿工作,可以到他们喜欢的地方去完成工作。

2019年,爱沙尼亚成为全球第一个

推出“数字游民”签证的国家。截至目前,有超过25个国家推出“数字游民”签证,希望可以吸引利用网络远程办公的人到该国居住和生活。

今年5月25日,中国劳动和社会保障科学研究院课题组发布《2023 数字生态青年就业创业发展报告》(以下简称《报告》),对当前青年在数字平台的就业创业图景进行全面分析。《报告》指出,由微信公众号、小程序、视频号、微信支付等构成的数字生态,在2022年的就业收入机会达到5017.3万个(包括正规就业、创业、自营劳动以及其他灵活就业,也包括通过兼职活动或短暂行劳动取酬),较2021年增长8.6%。

从就业群体分析,数字生态正成为青年就业创业的重要方向。《报告》的相关数据显示,在微信数字生态的从业人员中,35岁以下青年人的就业比例较高,总体在56.8%左右,其中小程序开发者中青年占比达到73.4%。进入微信生态就业的青年人员既有以往已经就业创业的人员,也有在校大学生,还有失业人员、农民等。

数字生态就业方式获得很多从业青年的认可。《报告》显示,青年从业者中65%认为需要把握数字经济就业机会,48.6%的人认为数字就业是大势所趋。数字生态上六成半兼职从业者有转为全职的打算,其中一成半表示一定会转为全职;对于愿意从事当前微信平台上工作的时间,29%的人表示愿意将其作为终身职业,还有10.8%的人认为至少从事5年以上。



旅游达人高鹏。

理解,但是岳妮倪还是辞掉了原先的工作。在众人惊讶之余,她回到青岛。“现在回想起来,当初自己确实胆子太大。我一切都要从头再来,好在我这个人能屈能伸,花了半年时间来调整自己的心态,依靠的是以前的积蓄。”作为民宿的合伙人,只要不经营的时候,我们员工就放假,我干脆当起了背包客。新加坡、吉隆坡、马六甲海峡……旅行打开了我热爱新生活的门。之后,我又去了泰国、柬埔寨、越南,从胡志明市巴士到了河内,最后回到国内的广西,然后坐了28个小时的火车返回青岛。”岳妮倪说,在旅行期间,她结识了不少国外的背包客。

每到一个地方,岳妮倪都会把自己的所见所闻整理下来,然后发到了微信公众账号上,结果引来很多粉丝留言,大家请她分享更多的旅游经历。“看到粉丝们这么热情,我决定做一名自媒体人,分享自己在旅行中的故事。”岳妮倪说。

“其实刚开始从事自媒体工作,我也曾有失落的时候。由于刚

开始,我带着起泡泡酒每天跟不同朋友分享,拿着这个品牌的酒去了很多城市,整个过程持续了100天,最终挑战成功。后来,厂家得知此事后大为感动,专门邀请我和助理去意大利游玩,我们的到访还受到了当地媒体的关注。”岳妮倪说。

2019年,岳妮倪成立了自己的文化传媒公司,她的粉丝数量也达到上百万人。“成为‘数字游民’8年来,我不仅保持着朝九晚五的工作节奏,甚至更忙碌了,除了旅游、探店外,还能见很多人,成为一名‘社牛’,但是这种生活让我感觉很自由,也让我收获了很多。”岳妮倪说。

“数字游民”这种生活方式看起来令人向往,但是真正要实现却需要耗费一番功夫,它需要积累一定的物质基础,个人还需要提前做好规划,并且要有高度的自律、抗压能力、社交能力、学习能力。这8年来,我见到不少‘数字游民’因坚持不下来重返职场。”岳妮倪结合自身经历,对想要成为“数字游民”的年轻人提出了自己的建议。

解读

人物

百万粉丝博主 岳妮倪 按喜欢的方式忙碌着

“今天清晨6点就起床了,因为活动排得比较满。”正在苏州出差的岳妮倪插空跟记者聊起了自己的经历。

她先给记者讲了一个事例,2009年澳大利亚昆士兰州旅游局发出了轰动一时的“全世界最好的工作”招聘启事,高薪聘请一名大堡礁岛屿看护员,结果全球有3.5万人报名,其中就有500多名中国人,最后是一名英国人获得这份工作,他每天就是拍照、喂鱼、写

博客,然后一年的报酬是15万澳元。“其实大家渴望的是一份自由自在的生活方式,这也是众多‘数字游民’对生活的追求,对于我们来说,工作就是生活,生活也是工作。”岳妮倪说。

11年前,大学毕业后的岳妮倪来到深圳工作,经过一番打拼,她成为深圳一家上市公司的总经理助理。“我是做市场营销策划出身,在这家公司工作了3年半,每个月的工资在3万元左右,成为很多人眼里的职场精英,后来我对于这种朝九晚五的工作节奏越来越厌倦,一次回家乡青岛散心,我决定放弃这份工作,过自己想过的自由生活。”

2015年,尽管家里人不



百万粉丝博主岳妮倪。